

# 车辆内饰保养心得汇总

一个洁净清新、亮丽舒适的驾车环境,不仅能够延长内饰的寿命,同时也能有效的改善驾驶心境。汽车保养很重要,下面,我们就对车辆内饰的保养心得来个大汇总。

## 1. 座椅

一般车辆的座椅占据了车内大部分面积,也是车主接触最多的一部分之一。当座椅不是很脏的时候,建议使用长毛的刷子和吸力强的吸尘器配合,一边刷座椅表面一边用吸尘器把污垢吸出来。对于特别脏的座椅,要分几个步骤才能彻底清扫干净。首先,用毛刷清洁较脏的部位,比如较大的污渍、垃圾、污点、污垢等。然后用干净的抹布沾少量的中性洗涤液,全面擦拭座椅表面。特别要注意的是抹布一定要拧干,以防止多余的水分渗入海绵中,导致座椅潮湿,乘坐时不舒服而且也更容易被灰尘污染。擦拭完座椅表面之后用吸尘器再对座椅清洁一下,以吸掉表面残留的污物,同时也能吸走多余的水分,尽快使座椅干爽起来,投入使用。

高档轿车多使用真皮座椅,既舒适又显高贵,使用寿命也较长。真皮为天然之物,保养起来自然不能轻视。普通的化学清洗剂最好别随便使用在其中,应选用碱性清洗剂,像肥皂水之类,洗后用棉纸巾擦干。日常保养,除了避免尖锐利器刮划外,还要注意防尘防晒。因为灰尘无孔不入,会将皮革的天然油脂吸走,导致皮革干燥;灼烈的阳光会使人体皮肤老化,这一点对真皮座椅同样适用。另有一条专家意见,真皮最好不要使用“保护剂”,这类物质会使真皮“上瘾”,必须经常使用,否则皮子就会光泽暗淡,毫无活力,而且关键在于“保护剂”对皮革并无多大益处。

对于织物面料的座椅,处理起来相对简单一些。建议新车在买回时就予以保养清洗,并一定要立即干燥,使里面不留水迹。平时多用专业清洗剂清洁保护,如不慎滴上果汁或咖啡等带色液体,建议您及时洗掉,以便保持车内

干净整洁。

## 2. 仪表盘

汽车内部另外一个重要部分便是每个坐车人都会直接面对的仪表盘了,它的清洁程度是人们乘坐检查汽车是否干净时所关注的主要部分了。稍微注意一下仪表板,您就会发现,只用抹布和海绵能够清洁干净的部位很少,这些沟沟坎坎的地方需用“专用工具”来清理。一般普通的汽车美容店都会有清理车辆内饰的工具销售,比如清理空调出气口专用的清洁条等。如果不想去商店购买这些工具的话,在家里也可以利用一些不同厚度的木片自己做几样“专用工具”清洁那些复杂部位。制作方法很简单:把木片的头部修理成斜三角形、矩形或尖形等不同样式,然后把它包在干净的抹布里面清洁仪表板,是最理想不过的工具了,既提高了清洁效果,同时又不会造成被清洁部位的损伤。例如:用较为宽厚的木片或尺子,裹上抹布来清洁空调送风口的百叶部分,不仅顺手而且效果很好。用较尖的木片或尺子,裹上抹布来清洁仪表开关的边角等部位,很容易把灰尖擦干净。

此外,仪表板大部分都是塑胶材质,在阳光中紫外线和空气中臭氧的照射下,时间长了,塑胶材质就会出现老化、脆化、龟裂等现象。为减轻这些塑料件的老化,平时可以在仪表板上涂一层清洁保护水蜡。水蜡可以有效地延长塑胶材质的使用寿命。

## 3. 车辆地毯

汽车里面最容易脏的就是地毯,同时地毯也是车主的门面。

高档汽车自带的地毯基本上都是和汽车一体的,不容易拆下来清洁,所以平时最好在汽车里放置活动的脚垫。如果脚垫脏了的话,直接拿到车外拍打或者清洗就可以了。

对于较脏的地毯,需要使用专用的洗涤剂。一般在使用洗涤剂清洁前要先进行除尘处

理,然后再喷洒适量的洗涤剂,用刷子刷洗干净,最后用干净的抹布将残余的洗涤剂吸掉。应特别注意的是地毯不要完全放入水中浸泡刷洗,因为那样会破坏地毯内部几层不同材质的粘接,还会使地毯在很长时间内不能干透而影响使用效果,引起车内潮湿。

普通车辆加装的地胶也可以有效地使车辆内部地板保持干净,但至于装了地胶后对车辆品种是否有所影响,这个就仁者见仁、智者见智了。

## 4. 车辆顶篷

汽车顶篷经长期使用后,往往会在不起眼的地方积存很多灰尘,这些地方往往也是日常清理照顾不到的地方。

顶篷的清洁方法通常是先用大功率吸尘器和刷子进行大面积清洁,然后用中性的洗涤液着重清洁污垢集中的地方,最后再全面清洁一次。但必须注意的是车顶篷内的填充物是隔热吸音的材质,吸水能力很强,清洁时,抹布一定要干一些,否则湿抹布将车顶材料浸湿的话很难干透。

注:一般轿车的顶篷往往是无法修复的,所以如果车辆顶篷上一旦留下了诸如香烟烫伤等伤痕后,唯一修复的方法往往就是将车辆内饰顶篷整个换掉。这个配件价格不菲,一般4S店报价都在3000元以上,同时该配件如果更换是没有保险索赔的,且修费时间较长。所以,各位车主在用车时要尽量小心,不要使车辆顶篷有所损害。

## 5. 车内特殊材质

为了使现代汽车的内部更加美观、舒适,大量运用了多种复合材料,其中较多的有乙烯塑料纤维等。对于这些特殊材质的清洗,车主们也应该加以重视。

对于特殊材质,直接喷洒清洁剂在它们上面,然后用抹布擦干即可,最后不要忘记喷涂一层乙烯塑料式橡胶保护剂,可防止其过早老化、变脆、变硬。

对于中高档车的皮革内饰件,更应坚持定期清洁保养,使它们不至干燥老化而开裂损坏。清洁皮革时,应选用专用清洁剂,沾在抹布上进行清洁,完成后最好采用自然干燥,最后喷上专用皮革蜡,用干布擦亮即可。只要保养定期得当,皮革饰品几乎是永久使用的。

## 6. 汽车桃木内饰保养

### (1) 日常保养:

汽车新安装了桃木内饰后,最好能每天用柔软的湿布擦拭一遍,以擦去粘在上面的灰尘,保持桃木的正常光泽。在擦拭中,切忌不要用干硬的布条直接擦拭,也不要用酸性或者碱性的清洗剂,这样都会损害桃木上面的光釉。

### (2) 老化后如何保持光泽:

桃木内饰也有一定的寿命,特别是在使用一段时间后,它表面的光釉在逐渐磨损后会导致整个桃木内饰出现暗淡无光的现象,术语叫“亚光”,这些都是正常现象,当出现这种现象而您的桃木内饰还完好无损,不需要更换的时候,可以采取下面的办法让其恢复光泽:在汽车打蜡时,您可以在桃木内饰上打一点蜡,然后用柔软的湿布快速地在上面擦拭,因为桃木内饰出现暗淡无光的现象是由于上面的光釉光泽度降低,而汽车打蜡的目的就是让光釉重新焕发光泽,在打蜡擦拭的时候,切记擦拭的速度要快,最好沿着一个方向。

当打蜡也无能为力的时候,就表明您爱车的桃木内饰上的光釉已经磨损得所剩无几了,此时最好的办法是抛光后重新喷釉,但很显然,经常抛光会损害桃木内饰。

## 7. 其他内饰

对于车内的方向盘和变速器、刹车等部件,可以用小牙刷或沾有内饰清洁剂液的抹布吸干净,最后最好再在挡风玻璃上喷涂玻璃镀膜产品,以防止雨雪天或冬季行车车窗起雾。

(辛华)

# 以我实力 助您成功

权威·实用·贴近

《周口晚报·汽车周刊》

领航周口车市

垂询电话: 0394-8599345

